

4月居民存款少了1.2万亿

央行最新公布的4月金融数据显示,4月人民币存款减少4609亿元,同比多减5524亿元,其中,住户存款减少1.2万亿,同比多减4968亿元。钱到底去哪儿了?

不少分析认为,4月居民存款减少或源自“提前还贷”和消费回升所致;另外的观点则认为,4月份人民币存款大幅减少体现了居民储蓄意愿下滑,风险偏好回升后,或主要回流至理财市场。

季节性因素影响有多大?

数据显示,4月末,人民币存款余额273.45万亿元,同比增长12.4%,增速比上月末低0.3个百分点,比上年同期高2个百分点。4月份人民币存款减少4609亿元,同比多减5524亿元。

存款结构中,居民存款的大幅下滑格外醒目。4月份,住户存款减少1.2万亿元,同比多减4968亿元。这也是和居民部门一年多来的首次减少。不仅如此,4月份还出现了企业存款和居民存款共同减少的情况:4月份,非金融企业存款减少1408亿元,同比多减198亿元。

这与3月数据形成了鲜明对比。3月份,人民币存款增加5.71万亿元,同比多增1.22万亿元。从一季度住户存款增量来看,1月至3月分别增加6.2万亿元、7926亿元、2.91万亿元。

实际上,居民部门存款近几年4月均会减少,4月居民存款的大幅回落属于季节性特征。

“虽然居民存款大幅回落,但我们认为主要是由于季节性,这与银行季末冲存款、季初居民存款资金重新流入理财产品相关。”浙商证券首席经济学家李超认为。

以2019年以来的数据为例,记者统计数据发现,居民部门存款在4月均有所减少。其中,2019年至2022年分别减少6248.18亿元、7996.01亿元、15708.95亿元、7031.9亿元。

国信证券金融首席分析师王剑分析季末季初的存款波动现象时就指出了存款的季节变动规律:一般存款(包括非金融企业存款、个人存款)在季末的月份大增,下个月再大降;非银存款则刚刚相反,在季末的月份大降,下个月再大增(但季节性规律弱一点,有时不明显,可能是受其他因素干扰)。

数据显示,4月份,财政性存款增加5028亿元,非银行业金融机构存款增加2912亿元。

“虽然4月存款增速低于大家预期,但不用操心,6月末存款又会回来的。”王剑称。

消费意愿恢复了吗?

不过,今年4月居民存款大幅回落之所以格外受到关注,是因为其下滑幅度明显高于2022年。

不过与往年相比,今年4月居民存款减少量实际上并非最低。如上述数据显示,2021年4月居民部门存款减少15700多亿元,同比多减7700多亿元,而今年4月则是同比多减4968亿元。

一些分析观点认为,4月居民部门存款下滑幅度较高,或因为提前还贷所致,同时也反映了居民消费信心、意愿在稳步恢复中:五一假期热门景点游客量回升,文旅市场显现复苏趋势,假日旅游消费需求提前在4月部分释放。

但这在数据上并未得到印证。国家统计局公布的数据显示,4月份,全国CPI同比上涨0.1%;与此同时,以个人消费类贷款为代表的新增居民短期贷款在4月也出现回落,减少1255亿元,同比少减601亿元。此外,居民中长期贷款减少1156亿元,同比多减842亿元。

德邦证券研究报告指出,短贷和中长贷共同减少指向居民购房和消费的风险偏好依然较低。存款和贷款共同减少或意味着居民部门仍在“提前还贷”。

中信证券首席经济学家明明认为,居民部门存款下滑幅度明显高于2022年的另一重要原因则是居民储蓄意愿的下滑,背后可能是风险偏好回升以及存款利率过低所致。

4月以来,部分银行相继调整了定期存款利率,部分银行降幅高达45个基点。

对于4月居民存款明显减少,国盛证券研究报告指出,居民存款减少超万亿,或主要回流至理财产品。考虑到4月银行理财增长整体回暖,尤其是现金管理类增长较好,预计是居民存款的主要回流方向,此外储蓄型保险、股市或也有一定贡献。

4月银行理财存续规模回升。根据普益标准统计,截至2023年4月末,银行理财市场存续规模为25.46万亿元,较上月末增加9844亿元。

股市方面,中金公司研究报告则显示,4月以来A股日均股票成交额1.14万亿元,较一季度的8787亿元和2022年的9256亿元,均有明显放大。

明明还指出,4月非银存款增加反映出有增量资金流入金融市场,但和居民存款下滑规模以及往年增长幅度相比,并不明显,说明居民“存款搬家”后,可能并非完全用于金融资产投资,还有一部分可能转移至消费等其他领域。

超额储蓄何时释放?

央行公布的2023年第一季度城镇储户问卷调查报告显示,倾向于“更多储蓄”的居民比上季度减少3.8个百分点;倾向于“更多消费”和“更多投资”的居民分别比上季度增加0.5个、3.3个百分点。

虽然4月居民存款的减少被市场视为居民储蓄意愿的下滑,但专家认为,居民超额储蓄仍在继续积累,预计未来较难大量释放至消费、购房。

李超估算,2020年-2023年4月我国居民超额储蓄体量已增长至6.46万亿,相较3月继续增加约5000亿元,相比2022年末则已大幅增加了1.61万亿。也就是说,即使疫情因素消退,居民仍在积累超额储蓄。

李超认为,经济结构转型升级是导致居民对未来收入预期悲观的根本性原因,疫情在一定程度上掩盖了其影响,也因此居民超额储蓄的释放将是一个较为缓慢的过程。

此外,需要注意的是,M1同比增速持续收缩,但M2同比增速却持续扩张。4月末,M2同比增长12.4%,增速比上月末低0.3个百分点,比上年同期高1.9个百分点。M1同比增长5.3%,增速比上月末和上年同期均高0.2个百分点。

对于M1与M2增速的背离,光大证券研究报告指出,资金从企业部门持续流向居民部门,而居民部门向企业部门的回流明显乏力。即,企业通过经营和贷款获取的资金,以薪酬等方式转移至居民部门后,由于居民消费复苏乏力,便将企业转移来的资金以存款的方式沉淀了下来,而不是通过消费的方式使其回流企业账户,表现在数据上,便是居民存款增速持续高于企业,居民“超额储蓄”高烧难退。但居民存款增速已于3月和4月连续回落,可能指向居民预期正在好转。

本报综合消息

五部门发文取消高校毕业生就业报到证

新华社北京5月12日电 中组部、人社部、教育部、公安部、国资委近日联合印发《关于做好取消普通高等学校毕业生就业报到证有关衔接工作的通知》,明确自2023年起,不再发放《全国普通高等学校本专科毕业生就业报到证》和《全国毕业研究生就业报到证》,取消就业报到证补办、改派手续,不再将就业报到证作为办理高校毕业生生招聘录用、落户、档案接收转递等手续的必需材料。

通知提出了一系列衔接措施。

一是建立去向登记制度。教育主管部门建立高校毕业生生

去向登记制度,作为高校为毕业生办理离校手续的必要环节。

二是明确户口迁移要求。高校毕业生户籍可以迁往就业创业地(超大城市按现有规定执行),也可以迁往入学前户籍所在地。

三是明确档案转递衔接。2023年起,组织人事部门和档案管理服务机构在审核和管理人事档案时,就业报到证不再作为必需的存档材料,之前档案材料中的就业报到证应继续保存,缺失的无需补办。

四是明确报到入职流程。用人单位可凭劳动(聘用)合同或就业协议书(含网签协议)或普通高等教育学历证书或其他

双方约定的证明材料,为高校毕业生办理报到入职手续。

五是明确信息查询渠道。用人单位、户籍和档案接收管理部门、公共就业人才服务机构在办理招聘录用、落户、档案接收转递等业务时,可通过查看学历证书、劳动(聘用)合同(就业协议、录用接收函)等,或通过全国高校毕业生毕业去向登记系统(<https://dj.ncss.cn>),查询离校时相应毕业去向信息。高校毕业生和有关单位可通过中国高等教育学生信息网(<https://www.chsi.com.cn>)查询和验证高校毕业生学历、学位信息。

特斯拉要召回在中国近几年卖出的所有车



日前,特斯拉汽车(北京)有限公司、特斯拉(上海)有限公司根据缺陷汽车产品召回管理的相关要求,向市场监管总局备案了召回计划。自2023年5月29日起,召回生产日期在2019年1月12日至2023年4月24日期间的部分进口Model S、Model X、

Model 3及国产Model 3、Model Y汽车,共计1104622辆。本次召回范围内的车辆,没有允许驾驶员选择能量回收制动策略,对驾驶员长时间深度踩下加速踏板的情况可能没有提供足够提醒。这些因素叠加可能增加长时间误踩加速踏板的

概率,可能增加碰撞的风险,存在安全隐患。

本次召回活动是在市场监管总局启动缺陷调查情况下开展的。受调查影响,特斯拉汽车(北京)有限公司、特斯拉(上海)有限公司计划通过汽车远程升级(OTA)技术,为召回范围内的车辆推送新开发的功能,以降低因长时间深踩加速踏板导致速度过快引起的碰撞风险,具体功能包括:在不具备能量回收制动强度选择的车辆上,提供选项以允许驾驶员选择能量回收制动强度;调整车辆能量回收制动策略的出厂默认状态;在驾驶员长时间深度踩下加速踏板时发出提醒。

特斯拉汽车(北京)有限公司、特斯拉(上海)有限公司将通过挂号信、短信等方式通知相关车主,安排召回维修事宜。用户可以通过手机和固定电话,拨打特斯拉客户服务热线,也可登录网站或关注微信公众号了解更多信息,反映缺陷线索。

据新华社电

湖南通报8起国有企业“一把手”靠企吃企典型案例

新华社长沙5月12日电 (记者谢奔)湖南省纪委监委日前对党的十九大以来查处的8起国有企业“一把手”靠企吃企典型问题进行公开通报,一批党员干部被严肃追责。

湖南省农村信用联社原党委书记赵应云违规选人用人搞权钱交易的问题。2019年3月至2021年12月,赵应云利用担任省农村信用联社党委书记的职务便利,在下属农商行负责人职务晋升、员工工作调整等事项中,接受多名私营企业主及相关当事人请托,通过向省农信社部门负责人、地方农商银行负责人打招呼等方式,违规为多个市县农商银行负责人职务晋升、员工工作调整提供帮助,从中涉嫌收受巨额贿赂。赵应云还存在其他严重违纪违法问题。2023年1月,赵应云受到开除党籍、开除公职处

分,违纪违法所得予以收缴,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

湖南轨道交通集团原党委书记、董事长王武亮在工程建设领域违规打招呼租寻租的问题。2009年至2020年,王武亮利用担任湖南基础投资集团党委副书记、总经理,湖南轨道交通集团党委副书记、总经理、党委书记等职务便利,接受私营企业主请托,通过向下属单位负责人打招呼的方式,先后帮助私营企业主刘某某、胡某某、孙某某、彭某某等多名特定关系人承接某房地产项目建设及配套工程、某高速公路养护工程、某高铁新城项目等工程建设项目,从中收受巨额贿赂。王武亮还存在其他严重违纪违法问题。2021年9月,王武亮受到开除党籍、开除公职处分,违纪违法所得予以收

缴。2022年11月,王武亮因犯受贿罪、巨额财产来源不明罪,被判处有期徒刑十二年六个月,并处罚金100万元。

通报的典型案例还包括湖南湘投和平水电有限责任公司原党支部书记、董事长、总经理胡义岗套取项目资金私设“小金库”的问题,湖南高速集团财务有限公司原董事长肖华违规投资决策造成国有资产重大损失风险的问题,韶山农商银行原党委书记、董事长刘兴隆违规放贷从事关联交易的问题,湖南省中小企业信用担保有限责任公司原董事长邹志新隐名入股充当“影子股东”的问题,湖南新物产物贸有限公司原董事长李彤在引进合作伙伴过程中贱卖国有资产、捞取个人好处的行为,原湖南财盛实业发展有限公司总经理伍朝辉挪用公款给私营企业主的问题。